



石家庄救助管理站的工作人员在省会华清街上为正在街头露宿的拾荒人员送上御寒棉被

1月11日是三九的第三天,当日最低气温只有零下8摄氏度,在日间救助的基础上,当晚20时,救助站的4辆救助车再次出发,开展夜间街头救助直到1月12日凌晨,以保证街头的流浪乞讨、务工不着人员免受街头冻饿之苦。

本报记者 蔡艳荣/文 田明/图

1 寒冷冬夜 救助车上街搜救

1月11日晚上的救助是石家庄市救助站自2017年冬天开展“寒冬送温暖”以来的一次极寒天气的延时夜间救助。因为当日最低温度低,在白天救助的基础上,夜间集中街头救助工作将延时到12日凌晨。

“在极寒天气,按相关工作要求,我们的夜间救助要加强。”石家庄市救助管理站站长白月成这样介绍。

19时许,石家庄市救助站内仍然灯火通明,工作人员忙着把大衣、被子、方便面等救助物资装上车,20时满载了救助物资的车辆准时分头出发,分了四路。

槐安路、二环路、和平路沿线桥下,中华大街向北到北三环沿线桥下,裕华路中华大街桥下、长途车站以及旧火车站广场周边、自强路、南小街附近的银行和周边、先天下商圈周边、火车北站以及汽车北站官场及周边、民心河沿线热力井盖等路段区域都是重点搜救区域。

“这会儿估计是绕出去吃饭了,再晚些就要回来睡觉了。”石家庄市救助管理站救助二科科长盖瑞军这样介绍。20时多,在中山路华清街交叉口的民心河西岸,只见两个呼呼冒着热气的热力井盖子上铺着铺盖但是没有人。

工作人员继续沿着河边向南走,在槐中路民心河西岸,有一位常年在那扎帐篷睡觉,不愿意去救助站接受救助的男子。天这么冷,工作人员担心他冻着或者没吃饭。

“有你们给的被子,我挺暖和了。”另一拨工作人员,将救助车开到了和平路西二环桥下,那里有一位住在简易帐篷里的保定来的拾废品的王姓女子,得知她不缺被子也不缺衣服,工作人员给她留下了方便面,并告诉她随时可以去救助站休息。

三九寒夜街头救助让他们免受冻饿



工作人员在省会和平路西二环发现一名正在街头露宿的流浪人员

2 三天时间 已救助了15人

1月9日,是三九的第一天,1月9日到1月11日这三天天气格外冷,1月11日最低气温显示零下八摄氏度。按照工作要求,从1月8日夜间开始,石家庄市救助站就延后了夜间搜救时间,扩大巡查范围,以保证街上的流浪乞讨务工不着人员在极寒天气下免受冻饿之苦。

“我明天还要去商场打扫卫生,在你们那里我只想睡一晚上。”1月9日零时许,救助车走到中山路北国商城附近,看见了在便道上溜达的一名中年男子,肩上个尼龙袋子。工作人员赶紧叫住了他,男子说他刚收工一会儿,是从衡水来石家庄打工的,在一家商场清理垃圾,准备去地下通道睡觉。“天这么冷,你要不要去救助站休息?”白月成问。

男子说他最近一直没有住的地方,本来想通过地铁口在地下通道睡一觉。听到邀请,男子欣然上了救助车,并一再表示,第二天还得出来上班。

“这两天气温明显下降了不少,随着我们工作的开展,街头的流浪乞讨人员明显减少,但是对那些不愿意到站上接受救助的这样的严寒天气,我们更是会及时探看,保障他们寒冷天气基本的生活,这也是民政部的工作要求。”白月成说。

从1月8日到1月11日共出动车辆30余台次上街搜救,工作人员120余人次,共救助15人次,其中接回站内5人,发放棉大衣、棉被等御寒救助物品20余件套,方便食品5箱。

3 寒冬送温暖 关爱流乞人员

2017年11月3日,石家庄市“寒冬送温暖”专项救助行动启动。寒冬送温暖是由民政部于2010年发起,迄今已连续开展7年。该专项救助行动旨在通过主动救助、应急救助、开放救助、联动救助和保护性救助等多样化救助举措,切实保障寒冬气温条件下街面生活无着流浪乞讨人员的基本生存权益,帮助他们安全温暖过冬。

“寒冬送温暖”启动后,石家庄市救助管理站迅速召开会议,部署方案,让每一名干部职工迅速调整状态。他们协调定点医院,组成救助车与定点医院救护车为保障的冬季主动上街救助小组。明确了科内每名工作人员的相关职责,形成了职责清晰的工作模式。站内制定下发主动上街救助值班表。上街救助人员包括节假日,按照上午、下午、夜间,三个班次每天进行巡查救助。

遇到低于零下7摄氏度的极寒天气,夜间救助要延时并加强。

城区街道、车站、广场、桥梁、涵洞、农贸市场、公共场所、垃圾站等流浪乞讨人员活动较多区域进行重点巡查,对发现的流浪乞讨及露宿人员及时实施救助。对可能发生危险的人员采取保护性救助,及时送定点医院实施救治。今年还在新老火车站、客运北站、白佛汽车站、运河桥客运站、西王客运站等人员流动较多场所设置引导牌的基础上,又在主要干道及公园等人口流动频繁的地方新增了10多块引导牌,便于困境、流乞人员和群众求助。

石家庄市救助站站长白月成在此呼吁,三九严寒的天气,如果您在遛弯时、上下班路上见到了流浪街头的流乞人员,欢迎拨打救助站的救助热线966008或报警电话110。



工作人员为流浪者送上食品物资